

**Zápisnica zo zasadnutia**  
**Správnej rady Ústavu slovenskej literatúry SAV, v. v. i.,**  
**ktoré sa konalo dňa 14. 6. 2023 videokonferenčne**

**Prítomní členovia SR:** Martin Braxatoris, Erika Brtáňová, Dana Hučková, Radoslav Passia, Ivana Taranenková

**Program:**

1. Otvorenie
2. Schválenie programu zasadnutia
3. Prerokovanie opravenej a doplnenej účtovnej závierky za rok 2022
4. Prerokovanie výročnej správy o činnosti a hospodárení za rok 2022
5. Informácia o prijímacích skúškach na doktorandské štúdium
6. Stav revízie knižničného fondu
7. Informácia o príprave 2. Medzinárodného sympózia literárnovednej slovakistiky
8. Návrh na udelenie štatútu emeritného vedeckého pracovníka R. Bílikovi
9. Rôzne
10. Záver

**K bodu 1**

Riaditeľka ústavu a predsedníčka Správnej rady Ústavu slovenskej literatúry SAV, v. v. i., (ďalej len „SR“) I. Taranenková otvorila zasadnutie o 10:00 hod.

**K bodu 2**

I. Taranenková predložila SR návrh programu zasadnutia. Za zapisovateľa bol navrhnutý M. Braxatoris, za overovateľa R. Passia. Návrh bol jednomyselne schválený.

**K bodu 3**

I. Taranenková predložila členom SR na prerokovanie riadnu účtovnú závierku za rok 2022 v opravenej a doplnenej podobe. Informovala, že pri zostavovaní podkladov k závierke prerokovanej per rollam dňa 27. apríla 2023 došlo k pochybeniam zo strany Technicko-hospodárskej správy ústavov spoločenských vied SAV (ďalej len „THS“). Materiál v pôvodnej podobe preto neschválila Dozorná rada Ústavu slovenskej literatúry SAV, v. v. i., (ďalej len „DR“), ktorá vyzvala na odstránenie existujúcich nedostatkov. SR preto prerokúva

závierku v opravenej podobe a po dopracovaní metodických poznámok, pričom číselné údaje v nej zostávajú nezmenené: v účtovnom období 1. 1. 2022 – 31. 12. 2022 vykázal ústav výnosy v čiastke 811 118,54 EUR a náklady v čiastke 809 864,38 EUR, hospodársky výsledok bol zisk v čiastke 1 254,16 EUR.

#### *Uznesenie č. 1*

*SR prerokovala riadnu účtovnú závierku za rok 2022 v opravenom a doplnenom znení.*

Prebehlo hlasovanie s nasledujúcim výsledkom: za – 5, proti – 0, zdržal sa – 0.

#### **K bodu 4**

I. Taranenkova predložila členom SR na prerokovanie Výročnú správu o činnosti a hospodárení verejnej výskumnej inštitúcie za rok 2022. Informovala o postupe pri jej vypracovaní, po jednotlivých bodoch predstavila jej obsah a otvorila diskusiu. R. Passia navrhol doplniť v časti „2. Zmeny zakladacej listiny, vnútorných predpisov verejnej výskumnej inštitúcie alebo vnútorných predpisov zakladateľa“ údaj o Zakladacej listine Ústavu slovenskej literatúry SAV, v. v. i., ktorá nadobudla účinnosť dňa 1. januára 2022. SR ďalej prediskutovala časový harmonogram prerokovania výročnej správy v jednotlivých orgánoch ústavu so zreteľom na termín jej vloženia do zbierky listín registra verejnej výskumnej inštitúcie, ako aj kompetencie spomínaných orgánov vo vzťahu k prerokovaniu, resp. schváleniu jej znenia.

#### *Uznesenie č. 2*

*SR prerokovala Výročnú správu o činnosti a hospodárení verejnej výskumnej inštitúcie za rok 2022 a súhlasí s jej znením v predloženej podobe po zapracovaní pripomienky.*

Prebehlo hlasovanie s nasledujúcim výsledkom: za – 5, proti – 0, zdržal sa – 0.

#### **K bodu 5**

I. Taranenkova informovala, že do prijímacieho konania na doktorandské štúdium, ktoré sa uskutoční dňa 21. júna 2021, sa prihlásili dvaja uchádzači. Na základe nového modelu pridelenia kvót a zvoleného spôsobu jeho aplikácie bolo ústavu pridelené len jedno doktorandské miesto, čo oproti minulosti predstavuje pokles o jedno miesto. V prípade, že by niektorý z uchádzačov zodpovedal profilu excelentného doktoranda, existovala by možnosť požiadať o doplnujúce miesto, ktoré by bolo počas troch rokov financované z fondu obnovy a zostávajúci rok by dofinancovalo P SAV.

## **K bodu 6**

R. Passia a I. Taranenková informovali o aktuálnom stave revízie knižničného fondu. V termíne 30. mája 2023 si väčšina zamestnancov vysporiadala svoje záväzky voči knižnici, v určitých prípadoch však k vysporiadaniu nedošlo, resp. došlo len čiastočne. SR prediskutovala otázku počtu nevrátených, resp. nepredĺžených titulov, ktorý bude zakladať obmedzenie nových výpožičiek. Riaditeľka interným príkazom obmedzí možnosť výpožičiek pracovníkom, ktorých počet výpožičiek presahuje 30. V ďalšej budúcnosti dôjde k novelizácii knižničného a výpožičného poriadku, ktorý obmedzí celkový počet výpožičiek s možnosťou individuálnej dohody s vedením ústavu v závislosti od konkrétnych výskumných potrieb.

## **K bodu 7**

R. Passia informoval o rokovaní s predstaviteľmi Studia Academica Slovaca – centra pre slovenčinu ako cudzí jazyk (ďalej len „SAS“), ktoré sa týkalo panelovej diskusie v rámci 2. Medzinárodného sympózia literárnovednej slovakistiky (ďalej len „2. MSLS“) venovanej výučbe slovenského jazyka a literatúry na zahraničných katedrách. Diskusie by sa mali zúčastniť vybraní zahraniční slovakisti, lektori slovenského jazyka a kultúry v zahraničí a ďalší účastníci. Podujatie sa má uskutočniť v utorok 21. novembra 2023. Ďalšie informácie sa týkali sprievodného programu v spolupráci so Slovenským literárnym centrom (večerné spoločenské podujatie, čítanie literárnych diel s diskusiou) a tiež možných sprievodných aktivít (účasť na divadelnom predstavení, návšteva galérie, eventuálne v prípade priaznivého počasia komentovaná prechádzka Bratislavou). SR prediskutovala čas ukončenia konferencií so zreteľom na možnú participáciu účastníkov na sprievodných podujatiach a tiež spôsob organizácie konferencií v prípade väčšieho počtu akceptovaných prihlášok.

## **K bodu 8**

I. Taranenková informovala SR o zámere podať Vedeckej rade Ústavu slovenskej literatúry SAV, v. v. i., (ďalej len „VR“) návrh na udelenie štatútu emeritného vedeckého pracovníka ústavu R. Bílikovi. Po prerokovaní a schválení návrhu zo strany VR návrh opätovne prerokuje SR.

## **K bodu 9**

I. Taranenková informovala o plánovanom režime letnej prevádzky ústavu, ktorý by mal zohľadňovať výstrahy Slovenského hydrometeorologického ústavu. Organizácia práce

v letných mesiacoch bude určená v koordinácii s Ústavom svetovej literatúry SAV, v. v. i. Ďalšia informácia sa týkala plánovanej internej smernice, ktorou sa vedeckým pracovníkom nariadi čerpanie 20 dní dovolenky v mesiacoch júl a august 2023, resp. v náhradnom termíne po dohode s vedením ústavu.

I. Taranenková informovala o priznaní vedeckého kvalifikačného stupňa IIa dvom pracovníkom ústavu, M. Braxatorisovi a I. Hostovej. SR ďalej prediskutovala otázky súvisiace s dosahovaním najvyššej kvalifikácie vedeckých pracovníkov, predovšetkým so získavaním vedeckej hodnosti DrSc. a vedecko-pedagogického titulu profesor. Ako aktuálna a naliehavá sa javí najmä potreba zabezpečenia pracovníka s vedeckou hodnosťou DrSc.

I. Taranenková predniesla informáciu o výzve v rámci programu Mobility Visit určeného na podporu krátkodobých pobytov významných zahraničných vedcov v SAV. Ústav podal žiadosť súvisiacu s pobytom K. Gephardt z Kennesaw State University, ktorá sa venuje viktoriánskej literatúre, špecificky cestopisným dielam významných britských autoriek – cestovateliek do priestoru strednej a východnej Európy v 19. storočí. Popri prednáške na danú tému bude K. Gephardt viesť workshopy pre doktorandov o tvorivom písaní. Zúčastní sa tiež 2. MSLS.

Ďalšie informácie a diskusia sa týkali Postupov pre nahlasovanie a riešenie prípadov sexuálneho obťažovania na SAV, ktoré prijalo P SAV. Na súvisiacom školení sa zúčastní E. Schmarcová. Materiál bude v elektronickej forme odstúpený všetkým zamestnancom ústavu. Popri Etickom kódexe SAV sa s ním budú systematicky oboznamovať noví zamestnanci pri prijímaní do pracovného pomeru. Materiál tiež bude zverejnený na webovom sídle ústavu a bude tiež jedným z predmetov celoustavnej schôdze dňa 26. júna 2023.

I. Taranenková sa zmienila o projekte Writer's Voices for Democracy in Eastern Europe v rámci výzvy CERV-2023-CITIZENS-REM, do ktorého sa ústav zapojil spolu so zahraničnými partnermi z regiónu strednej a východnej Európy. V jeho rámci by mal ústav zorganizovať okrúhly stôl s medzinárodnou účasťou na tému roly spisovateľa po roku 1989. I. Taranenková tiež informovala o ambícii podať v rámci programov Medzinárodného vyšehradského fondu spoločne so zahraničnými partnerskými organizáciami žiadosť o podporu projektu venovaného problematike reprezentácie maskulinity.

Ďalšie informácie a diskusia sa týkali otázky potrebných opráv v pracovniach a v spoločných priestoroch, novej renovácie týchto priestorov, vybavenia kancelárií a pod. I. Taranenková sa zmienila o možnosti realizovať menšie opravy prostredníctvom THS, zároveň sa však dotkla možnosti financovania častí opráv z fondu, ktorý by na tieto účely zriadil samotný ústav. SR ďalej prediskutovala potrebu konkrétnych opráv. I. Taranenková za účelom

evidencie súvisiacich potrieb vyzve zamestnancov, aby v určenom termíne nahlásili súvisiace podnety a požiadavky.

I. Taranenkova informovala o plánovanom prevádzkovaní prezentačného stánku ústavu v rámci festivalu vedy Víkend so SAV, ktorý sa bude konať v dňoch 23. – 24. júna 2023 na námestí M. R. Štefánika pri Eurovei. Aktivita sa uskutoční pod organizačným vedením E. Palkovičovej a V. Nádaskaya. I. Taranenkova informovala o plánovanom vyplatení súvisiacich honorárov. Ďalej prebehla diskusia o prípadnej potrebe organizačnej a i. pomoci. I. Taranenkova vyzve pracovníkov ústavu, aby aktivitu podporili svojou účasťou.

D. Hučková informovala o tom, že doktorandka B. Zlejšia plánuje podať žiadosť v rámci Programu grantov pre doktorandov SAV. I. Taranenkova informovala o obsadení pozície koordinátorky projektových a popularizačných činností k 1. 7. 2023. SR prediskutovala plánované konanie celoústavnej schôdze dňa 26. júna 2023, ktoré bude mať povahu pracovných raňajok.

#### **K bodu 10**

I. Taranenkova ukončila zasadnutie SR o 12:05 hod.

V Bratislave dňa 19. 6. 2023

Zapísal: Martin Braxatoris

Overil: Radoslav Passia

Mgr. Ivana Taranenkova, PhD.  
predsedníčka Správnej rady ÚSIL SAV